
47 

recţiilor de dezvoltare a sistemelor de educaţie şi formare profesională, din perspectiva dimensiunii europene a acesteia; d) capacitatea resur-

selor de muncă de a valorifica şi valoriza ceilalţi factori de producţie; e) caracteristica formării profesionale de a atenua inegalităţile şi discri-

minarea în relaţiile sociale şi de a genera oportunităţi de egalizare a şanselor; f) tendinţa tot mai evidentă a investiţiilor nemateriale (ştiinţă, 

învăţămînt, formare profesională) de a cîştiga teren în faţa celor materiale. 

Piaţa muncii trebuie privită într-o dublă ipostază: 1) ca o entitate închisă, ca un subsistem al economiei de piaţă în care mecanismele 

proprii şi anume cererea şi oferta de muncă se ajustează şi 2) ca un sistem deschis cu intrări şi ieşiri, cu legături complexe cu toate celelalte 

subsisteme sociale. 

Din cele spuse mai sus rezultă că piaţa muncii se poate referi la o localitate, la o zonă mai mică sau mai mare sau chiar la întreagă eco-

nomie. Prin urmare, piaţa muncii poate avea raze de extindere diferite. În cazul forţei de muncă necalificate sau de calificare inferioară, raza 

este mică, nevoile de forţă de muncă putîndu-se satisface la nivelul unei localităţi. Pe măsura însă ce nivelul de calificare al forţei de muncă 

creşte, aceasta este mai rară, iar raza de extindere a pieţei muncii devine mai largă, uneori la nivelul întregului teritoriu al ţării sau la nivelul 

pieţei muncii internaţionale. De aici rezultă că piaţa muncii nu constituie un ansamblu omogen, ci foarte eterogen compus din pieţe ale 

muncii individualizate pînă la fiecare profesie sau specialitate. Fiecare piaţă a profesiei sau specialităţii funcţionează distinct. Între aceste 

pieţe specifice există posibilitatea influenţării reciproce prin recalificări profesionale. 

Republica Moldova trece printr-o criză demografică pronunţată care va influenţa semnificativ piaţa muncii pe viitor. Această criză este 

determinată de tranziţia demografică care se conturează pe plan global, scăderea fertilităţii în paralel cu scăderea nivelul de mortalitate 

infantilă. Efectele tranziţiei demografice au fost agravate de greutăţile tranziţiei economice şi de emigrarea populaţiei. Pe parcursul ultimilor 

15 ani se observă o creştere constantă a coeficientului de îmbătrînire a populaţiei de la 12,8 în 1990 pînă la 14,0 în 2005 coeficientul de îm-

bătrînire se defineşte ca număr al persoanelor de 60 ani şi mai mult raportat la 100 de locuitori. Procesul de îmbătrînire avansează deosebit de 

rapid în mediul rural. Ponderea populaţiei tinere sub 15 ani a scăzut vertiginos de la 23,8% în 2000 la 19,0% în 2005 [1; 6]. 

Piaţa forţei de muncă în Republica Moldova se află încă în proces tranzitoriu, este rigidă şi generează puternice dezechilibre structurale, 

teritoriale, ocupaţionale şi profesionale. Această piaţă include atît mecanisme moştenite de la economia socialistă, cît şi elemente specifice 

unei economii de piaţă. În pofida creşterii economiei naţionale, nivelul ocupării forţei de muncă scade continuu. Majoritatea populaţiei eco-

nomic active locuieşte în mediul rural, unde în virtutea stagnării economice a sectorului rural şi nivelului de studii mai puţin avansat, activi-

tăţile economice sînt mai puţin rentabile, iar salariile mai mici decît în mediul urban. Asemenea distribuţie nu face decît să contribuie la des-

curajarea activităţii economice şi să menţină inegalitatea de venituri la cote înalte. Pe fundalul schimbărilor radicale care s-au produs pe 

parcursul ultimilor 15 ani în viaţa social-economică, se atestă o situaţie relativ tensionată pe piaţa forţei de muncă. Deşi rata şomajului 

estimat prin Ancheta forţei de muncă nu este foarte înaltă, chiar mai mică decît în majoritatea ţărilor europene, aceasta nu ţine cont de ponde-

rea mare a persoanelor trimise în concedii administrative pe termen lung, de faptul că o bună parte din salariaţi nu lucrează cu program com-

plet şi de faptul că în mediul rural existenţa unei ocupaţii nu înseamnă în mod necesar şi obţinerea unor venituri în bani sau în natură. De ase-

menea, nu se ţine cont de faptul că şomajul efectiv ar fi fost mult mai înalt, dacă nu ar fi existat opţiunea emigrării. Persoanele ocupate în 

sectorul formal constituie 77,6% din totalul persoanelor ocupate în economie, în sectorul informal lucrează 12,1%, iar în sectorul gospo-

dăriilor casnice – peste 10,3%, aceştia fiind ocupaţi, îndeosebi cu producerea bunurilor pentru consum propriu.  

Tineretul reprezintă cea mai valoroasă resursă umană pentru dezvoltarea economică a societăţii, constituind 24% din populaţia 

economic activă a Republicii Moldova (potrivit datelor pentru primul trimestru al anului 2008). Spre regret însă, acest grup se implică destul 

de modest în activităţile economice. Persoanele tinere angajate în muncă care desfăşoară o activitate economică sau socială, producătoare de 

bunuri sau servicii constituie circa 26,7%. Ponderea cea mai înaltă a tinerilor încadraţi în cîmpul muncii revine segmentului de vîrstă 25-29 

de ani, tineri care au absolvit o instituţie de pregătire profesională şi au deja acumulată o experienţă de muncă.  

Pentru a facilita accesul tinerilor la activitatea antreprenorială, Guvernul Republicii Moldova a aprobat, în iunie 2008, Programul naţio-

nal de abilitare economică a tinerilor pentru anii 2008-2010 şi prevede crearea şi finanţarea mai multor afaceri ale tinerilor antreprenori. Sco-

pul major al programului este dezvoltarea spiritului antreprenorial în rîndul tinerilor din zonele rurale ale ţării, oferind instruire şi credite 

comerciale rambursabile în valoare de pînă la 300 mii de lei cu componentă de grant (40% din valoarea creditului) persoanelor tinere cu 

vîrste cuprinse între 18 şi 30 de ani. [1 ;7]. Programul are la bază 3 componente: 1) instruire şi consultanţă antreprenorială; 2) finanţarea 

proiectelor investiţionale rurale prin acordarea de credite comerciale cu componentă de grant; 3) monitorizarea postfinanţare.  

În perioada derulării Programului naţional de abilitare economică a tinerilor, pe parcursul anului 2008 au fost acordate 181 de credite în 

sumă de 52,05 milioane lei, inclusiv componenta de grant de 40% în valoare de 20,82 milioane lei.  

De asemenea, dezvoltarea economică a tinerilor este susţinută de Ministerul Educaţiei şi Tineretului prin intermediul Proiectului 

„Abilitarea socio-economică a tineretului” (PASET), realizat în parteneriat cu Banca Mondială, UNICEF şi USAID. Proiectul contribuie la 

consolidarea capitalului uman şi social, precum şi la reducerea sărăciei în mediul tinerilor, oferindu-le oportunităţi de a deveni agenţi ai 

schimbării pozitive în comunitatea lor. Proiectul este structurat în două etape: la I etapă (începînd cu anul 2005) au fost înfiinţate 145 de 

afaceri mici în 17 raioane, fiind create 355 de locuri de muncă pentru tineri [1; 8]. Începînd cu luna noiembrie 2008, la cea de-a II-a etapă de 

abilitare economică a tinerilor, vor fi instruiţi circa 400 de tineri şi vor fi deschise suplimentar 60 de noi afaceri [1;8].  

Deşi în Republica Moldova există instituţii specializate în consolidarea capacităţilor în domeniul afacerilor şi în servicii de consultanţă, 

capacitatea lor este limitată, deoarece ele activează mai mult în centre raionale şi în localităţile urbane mai dezvoltate, mediul rural fiind 

defavorizat. Nivelul cunoştinţelor tinerilor privind cerinţele serviciilor de creditare (pregătirea planurilor de afaceri, informaţia privind gajul 

etc.) este încă destul de scăzut. În acest sens, este necesară dezvoltarea şi diversificarea continuă a serviciilor de suport şi consultanţă în do-

meniul economic drept una din căile de implicare a tinerilor în viaţa economică. 
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Rezumat: Tineretul este considerat forţa motrice de dezvoltare a oricărei societăţi şi, totodată, constituie viitorul acesteia. Şomajul tineretului este un 

fenomen caracteristic tuturor ţărilor cu economie de piaţă. Iar soluţionarea problemei date depinde, în mare măsură, de calitatea politicilor de ocupare a 

forţei de muncă. Or, în prezent, numai o forţă de muncă calificată poate fi competitivă pe piaţa muncii. Analizînd calitatea resurselor umane tinere, se 

observă că, într-adevăr, nivelul de instruire al acestora nu este destul de înalt. În concluzie, aş putea menţiona că ar trebui să fie îndeplinite o serie de măsuri 
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pentru a îmbunătăţi situaţia tinerilor, ca să putem vorbi, în final, despre un contingent de tineri instruiţi competitivi atît pe piaţa naţională, cît şi pe cea 
mondială.  

Cuvinte-cheie: piaţa muncii, sistem de monitorizare, şomaj, consiliere profesională, ocuparea tinerilor, competitivitatea tinerilor, formare profesională. 

Abstract: Young people are considered the driving force and the future of any society. Youth unemployment is a phenomenon characteristic of all 

countries with market economies. The solution to this problem largely depends on the quality of employment policies. However, currently, only a qualified 
labor force can be competitive in the labor market. An analysis of the quality of young human resources shows that, indeed, their education level is not quite 

high. In conclusion, we might mention that a series of measures to improve young people’s situation should be carried out so that we can finally talk about 

competitively trained young people both in the national and international labor markets. 
Key-words: labor market, monitoring system, unemployment, professional counseling, youth employment, youth competitiveness, continuous training. 

Evoluţia proceselor din economia Republicii Moldova din ultimii ani atestă o ameliorare relativă a situaţiei după mai mulţi ani de criză 

practic în toate domeniile ale vieţii social-economice. Într-adevăr, pe parcursul ultimilor 2 ani, principalii indicatori macroeconomici mar-

chează o creştere economică uşoară şi o stabilizare relativă macroeconomică, iar indicatorii sociali indică o îmbunătăţire modestă a situaţiei 

în domeniile sferei sociale.  

Pe fundalul acestor schimbări spre bine a vieţii social-economice din republică, o ameliorare a situaţiei ar trebui să se observe şi pe piaţa 

muncii. Or, piaţa muncii, fiind o piaţă derivată, trebuie să reflecte pe deplin succesele sau insuccesele înregistrate de economia naţională. 

Însă analiza evoluţiilor de pe piaţa muncii din Republica Moldova din ultimii ani reflectă o reducere continuă a principalilor indicatori ocu-

paţionali, ceea ce nicidecum nu se leagă cu creşterile înregistrate în principalele ramuri ale economiei reale.  

Tineretul este considerat forţa motrice de dezvoltare a oricărei societăţi şi, totodată, constituie viitorul acesteia. Ţinînd cont de faptul că per-

soanele tinere beneficiază de aşa calităţi cum sînt: flexibilitatea, adaptabilitatea sporită la schimbare, spiritul de creativitate, ingeniozitatea.  

De multe ori tinerii se întreabă: De ce este atît de greu de găsit un loc de muncă, de ce chiar dacă îşi găsesc ceva sînt priviţi cu 

neîncredere de angajatori, au cerinţe mari ca de exemplu: stagiu de lucru, practică ş.a. Dar cum poţi să corespunzi acestor cerinţe dacă nu 

demult a absolvit facultatea, de ce este atît de greu de oferit o şansă pentru a vedea dacă se isprăveşte sau nu cu postul oferit. Şi fiecare tînăr 

îşi pune cel puţin o dată o astfel de întrebare. 

Tranziţia de la şcoală la viaţa activă şi integrarea în muncă a tinerilor reprezintă o problemă esenţială, cu un puternic impact economic şi 

social, fiind, în acelaşi timp, un important etalon al eficienţei externe a sistemului de educaţie. 

Din păcate, există mari diferenţe pe niveluri de educaţie în ceea ce priveşte dezvoltarea şi aplicarea sistemelor de monitorizare a 

absolvenţilor.  

Aceştia se confruntă nu numai cu un risc mai mare de a deveni şomeri, comparativ cu alte grupuri ocupaţionale de pe piaţa muncii, dar 

şi cu alte probleme ce ţin de: plasarea în cîmpul muncii, formarea profesională neadecvată exigenţelor pieţei muncii, salarizarea indecentă, 

oportunităţile de angajare neatractivă, migraţia internaţională de muncă în masă.  

Acestea sînt motivele din care tinerii sînt consideraţi un grup social vulnerabil pe piaţa muncii care necesită măsuri suplimentare de 

protecţie socială. 

Modul în care alegem cariera şi cum ne stabilim scopurile profesionale este extrem de important. De asemenea, consilierea profesională 

a absolvenţilor cu privire la profesia pe care o aleg este extrem de importantă, în special în condiţii de criza economică, atunci cînd 

aşteptările lor trebuie corelate cu ceea ce se întîmplă pe piaţa muncii. Dacă nu sînt consiliaţi şi îşi aleg într-un mod eronat cariera, mulţi 

absolvenţi pot realiza prea tîrziu că nu pot găsi un loc de muncă sau că acela îi nemulţumeşte astfel, căzînd în depresii. 

Se pare că tinerii nu cred că, de fapt, cunoştinţele dobîndite la instituţiile de învăţămînt sînt utile pentru obţinerea unui loc de muncă, 

percepţie consolidată de interacţiunea pe care au avut-o cu angajatorii. Angajatorii au ca cerinţă principală experienţa. Majoritatea tinerilor 

spun că nu ar accepta o slujbă prost plătită şi pentru care sînt supracalificaţi şi doar puţini dintre ei consideră că încadrarea tinerilor pe piaţa 

muncii este responsabilitatea statului „în mare măsură” [4]. 

Statistica demografică indică la 01.01.2011 că tinerii cu vîrsta cuprinsă între 15-29 ani constituie 960 mii persoane, sau 27,0% din 

numărul total al populaţiei, cu vîrsta de 15-34 ani – 1238,1 mii persoane, sau 34,8% din toată populaţia. Categoria de 15-24 ani reprezintă 

circa 21,9%, iar segmentul de 25-34 ani – 51,5% din totalul populaţiei active din Republica Moldova, cu rata şomajului de 17,8% şi, 

respectiv, 8,8%. Ponderea populaţiei tinere în numărul total al populaţiei în anul 2010 este redată în figura 1. 
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Figura 1. Ponderea populaţiei tinere în numărul total al populaţiei, în anul 2010, %. 

Sursa: realizată în baza datelor biroului naţional de statistică. 

Analiza indicatorilor principali cu privire la ocuparea şi şomajul în rîndul tinerilor demonstrează că această categorie de populaţie este 

cea mai vulnerabilă pe piaţa muncii, ocupînd locul 2 în şirul grupelor de populaţie vulnerabilă şi cu riscul de excluziune socială [2]. 

Conform datelor Anchetei forţei de muncă, în trim. I a anului 2011 din numărul total de 273,2 mii tineri în vîrstă de 15-29 ani activi din 

punct de vedere economic, 228,1 mii persoane, sau 83,5%, au fost tineri ocupaţi, iar 45,4 mii tineri, sau 16,5%, au fost şomeri. O evoluţie 

interesantă o are şi procentajul tinerilor ocupaţi faţă de cei şomeri care este redată în figura 2. 
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Figura 2. Procentajul tinerilor angajaţi şi şomeri, în anul 2010, %. 
Sursa: realizată în baza datelor biroului naţional de statistică. 

Într-adevăr, tinerii, în special cei care încă nu au lucrat niciodată, se confruntă cu probleme majore în legătură cu plasarea lor în cîmpul 

muncii. Acest fapt are loc din cauza că majoritatea angajatorilor preferă să angajeze persoane care au deja o careva experienţă de muncă şi o 
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anumită calificare profesională, ceea ce reduce esenţial şansele de integrare profesională a tinerilor. Pe de altă parte, persoanele tinere nu 

acceptă salariile propuse de angajatori la începutul carierei lor profesionale, considerîndu-le ca fiind inferioare [5]. 

Şomajul tineretului este un fenomen caracteristic tuturor ţărilor cu economie de piaţă. Iar soluţionarea problemei date depinde, în mare 

măsură, de calitatea politicilor de ocupare a forţei de muncă. Prin urmare, odată cu consolidarea raporturilor de piaţă în Republica Moldova, 

şomajul în rîndul tineretului se va afla tot mai insistent în vizorul instituţiilor guvernamentale care promovează politici pe piaţa muncii. 

Ocuparea populaţiei tinere, în mare măsură, depinde de nivelul lor de instruire. Or, în prezent, numai o forţă de muncă calificată poate fi 

competitivă pe piaţa muncii. Analizînd calitatea resurselor umane tinere, se observă că, într-adevăr, nivelul de instruire al acestora nu este 

destul de înalt. Majoritatea persoanelor tinere posedă studii medii generale şi liceale sau gimnaziale, care nu le poate asigura ocuparea unui 

post de muncă atractiv, cu perspective de carieră profesională şi un nivel înalt al salariului, fapt ce nu-i motivează pe tineri să fie prezenţi pe 

piaţa muncii. Deci pentru a putea observa o creştere a populaţiei tinere ocupate, ar trebui organizate diverse seminare, traininguri pentru a 

putea spori competitivitatea tinerilor pe piaţa forţei de muncă. 

Tinerii din zonele rurale întîmpină obstacole mai semnificative în găsirea unui loc de muncă, în timp ce mediul urban oferă acces la mai 

multe oportunităţi de angajare. Tinerii din oraşe şi municipii reuşesc într-o proporţie mai mare să găsească un loc de muncă permanent, decît 

cei din sate (75% faţă de 54%) [4]. Oferta forţei de muncă în rîndul tinerilor este foarte variată, şi alegerile făcute de către de către tineri sînt 

diverse şi tocmai de aceea aş vrea să o prezint în diagrama următoare (figura 3): 
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Figura 3. Populaţia ocupată tînără (15-29 ani) în RM, după nivelul de instruire în anul 2010, % 

Sursa: Biroul naţional de statistică. Ancheta forţei de muncă. 
 

Un aspect deosebit de îngrijorător este şi rata ridicată a abandonului şcolar după absolvirea studiilor gimnaziale. Potrivit Strategiei 

Naţionale privind Politicile de Ocupare a Pieţei Forţei de Muncă, anual, aproximativ 15 mii de absolvenţi nu optează pentru continuarea 

studiilor, în vederea obţinerii unei calificări profesionale. 

Analiza situaţiei tinerilor pe piaţa muncii demonstrează că lipsa experienţei de muncă şi oferta limitată de locuri de muncă disponibile 

constituie principalele obstacole în obţinerea de către tineri a unui loc de muncă. De asemenea, o problemă colosală este şi aceea că tinerii, 

chiar dacă nu îşi pot găsi un loc de lucru nici nu au dorinţa de a-şi lansa o afacere, chiar cei care au finisat universitatea şi deja au în buzunar 

o diplomă. 

Conform datelor cercetării statistice „Intrarea tinerilor pe piaţa muncii”, publicată de către Biroul Naţional de Statistică în anul 2010 

(obiectul anchetei de cercetare au fost 1118,7 mii tineri), după părăsirea sistemului de învăţămînt şi pînă la găsirea primului loc de muncă 

semnificativ mai mult de jumătate (57%) dintre tineri nu au avut un loc de muncă şi au fost în căutare activă. 

Locurile de muncă neatractive şi salariile mici, duc la părăsirea acestora şi contribuie la intensificarea procesului de migraţie. Studiile în 

domeniu arată că cei mai mulţi tineri consideră că unica soluţie este plecarea la muncă peste hotare. Astfel, persoanele tinere şi instruite 

pleacă în căutarea unui loc de muncă, chiar şi necalificat, în afara ţării.  

Exodul sporit de forţă de muncă în străinătate, în special a celei tinere, pune în gardă nu doar autorităţile statului, ci şi agenţii economici. 

Aceştia din urmă conştientizează pericolul cu care s-ar putea confrunta în viitor, datorită deficitului de forţă de muncă calificată. De aceea, 

majoritatea agenţilor economici consideră necesar implicarea mai activă a statului în vederea menţinerii tineretului în ţară. Ar fi necesară o 

colaborare mai armonioasă între agenţii economici şi instituţiile de învăţămînt, iar alţii optează pentru crearea unui climat favorabil pentru 

investitorii străini ce ar conduce la sporirea gradului de ocupare în rîndul tineretului. Or, anume organizaţiile străine sînt acelea care acordă 

prioritate la angajare tinerilor. 

În consecinţă, piaţa muncii s-a concentrat pe absorbţia specialiştilor cu studii superioare. Chiar dacă pe piaţa muncii se manifestă o 

cerere sporită de specialişti calificaţi, mai ales în domeniul agricol şi de construcţii, din cauza că numărul de absolvenţi este redus, iar 

calitatea studiilor este nesatisfăcătoare, rata de absorbţie a acestora pe piaţa muncii rămîne scăzută. Statisticile demonstrează că cei mai mulţi 

şomeri sînt înregistraţi în categoria de muncitori care au doar studii gimnaziale sau studii secundare profesionale. Acestor tineri le este foarte 

greu să se plaseze în cîmpul muncii, să se integreze şi să se adapteze condiţiilor specifice [5]. 

Un aspect extrem de important, dar care practic nu se află pe agenda de dezbateri publice, se referă la inexistenţa serviciilor şi 

programelor de consiliere şi orientare profesională care trebuie să fie accesibile şi aplicabile pe parcursul învăţămîntului gimnazial pentru a 

spori competitivitatea tinerilor. Fără un sistem de consiliere şi orientare profesională, sistemul educaţional este, practic, amorf în raport cu 

tendinţele societale.  

În concluzie, aş putea menţiona că ar trebui să fie îndeplinite o serie de măsuri pentru a îmbunătăţi situaţia tinerilor, aşa ca: să fie extinse 

prevederile ce ţin de acordarea în primii 3 ani de activitate a unei locuinţe gratuite, plata unei indemnizaţii unice (conform legislaţiei în 

vigoare, beneficiază doar absolvenţii instituţiilor superioare de învăţămînt finanţaţi din Bugetul de stat, medicii şi profesorii, absolvenţii din 

mediul rural); să fie modificată legislaţia privind stimularea personalului, care angajează absolvenţi ai instituţiilor de învăţămînt superior, 

indiferent de sursele de finanţare a studiilor; să fie extinse formele noi flexibile de ocupare a tineretului, specifice economiei de piaţă, 

inclusiv sporirea protecţiei tinerilor în condiţiile relaţiilor de muncă. 
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